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摘  要

一、项目概况

杜桥镇东部行政服务中心地块位于浙江省台州市临海市杜桥镇卢家村，地块东至牌门路，西抵嵩山路，北达沿海大道，南至规划道路，中心坐标为经度(°E)：121.4986594；纬度（°N）：28.7488209，项目总用地面积为60806m2。未来规划为行政办公用地（A1）。根据历史情况分析及现场踏勘，地块为卢家村村民农业用地。根据《临海副城（杜桥城区）D单元控制性详细规划》，本地块为《土壤环境质量建设用地土壤污染风险管控标准（试行）》（GB36600-2018）中规定的“第二类用地”类型。

根据《中华人民共和国土壤污染防治法》《浙江省建设用地土壤污染风险管控和修复监督管理办法》（浙环发〔2021〕21 号）《临海市建设用地土壤污染状况调查土壤采样检测质量保证和质量控制试点方案》（临土防治办[2022]3 号）等相关文件，本地块由农用地变更为敏感用地，需开展土壤污染状况调查，调查原则上以第一阶段土壤污染状况调查（污染识别）为主。为此，杜桥镇人民政府委托“台州锦辰环保科技有限公司”对本项目地块开展了土壤污染状况初步调查工作。台州锦辰环保科技有限公司在资料审阅、现场踏勘和人员访谈的基础上，对场地的潜在污染源和疑似污染状况及潜在污染物进行了识别，设计了针对性的土壤、表层水的调查方案，委托浙江浙海环保科技有限公司进行样品的分析检测工作，最后编制完成了《临海市杜桥镇东部行政服务中心地块土壤污染状况初步调查报告》。

二、地块现状描述

杜桥镇东部行政服务中心地块位于浙江省台州市临海市杜桥镇卢家村，地块东至牌门路，西抵嵩山路，北达沿海大道，南至规划道路，中心坐标为经度(°E)：121.4986594；纬度（°N）：28.7488209,项目总用地面积为60806m2。根据历史情况分析及现场踏勘，地块为卢家村村民农业用地，其中有一小部分为池塘。地块周边概况：东侧为牌门路，隔路对面东南角为一小型临时汽车修理厂，主要工序为汽车的零部件更换进行焊接等作业，不涉及喷涂油漆等工序；南侧为规划道路，隔路为卢家村居民房及农业用地；西侧至嵩山路，隔路均为农业用地；北侧到沿海大道，隔路为富沈村农业用地和住宅。
三、调查方法
（1）资料的收集与分析。主要内容包括：地块利用变迁资料、地块环境资 料、地块相关记录、有关地块的历史影像资料、以及地块所在区域的自然和社会 信息。
（2）现场踏勘。主要内容包括：地块的现状与历史情况，相邻地块的现状 与历史情况，周围区域的现状与历史情况，区域的地质、水文地质和地形的描述 等。通过对异常气味的辨识、摄影和照相、现场笔记等方式初步判断地块污染的 状况。

（3）人员访谈。主要内容包括：地块和相邻地块的现状与历史情况，周围区域的现状与历史情况，地表水和地下水使用情况、周边居民对地块的知晓情况 等。通过对人员访谈的方式，获取地块污染的状况。

（4）根据《土壤环境质量建设用地土壤污染风险管控标准（试行）》（GB36600-2018），结合污染识别和周边地块的地勘资料，对项目地块的表层土壤进行了采样，依据测试和分析结果，初步判断地块受污染的状况。

（5）地块污染状况调查地表水监测布点按照《建设用地土壤污染风险管控和修复监测技术导则》（HJ25.2-2019） 和《建设用地土壤环境调查评估技术指南》等的相关要求进行，对项目地块的地表水进行了采样，依据测试和分析结果，初步判断地块受污染的状况。
四、第一阶段调查结果

本次土壤污染状况初步调查的结论如下：

（1）项目地块一直用作农用地使用，未出现过填土情况，主要种植水稻、玉米、柑橘等作物。地块历史上未进行工业开发，未堆放过工业固体废弃物，无废水的排放， 无管线和危险废物排放的沟渠，未发生过环境污染事故。现场勘查时土地无异味， 无油污和其它异常现象。因此，初步判断项目地块无土壤污染的风险。

（2）项目地块的周边区域当前和历史上土地利用类型大部分为农业用地和池塘，周边区域居民住宅内无工业生产情况，无固废堆场，无废水的排放， 历史上未发生过环境污染事故。相邻地块不存在明显的对项目地块造成环境影响的污染源。

（3）本次勘察中辅以表层土和地表水采样来协助判断地块污染状况。本次调查在地块内采集的土壤样品中，镉、铜、铅、汞、镍、砷、石油烃（C10-C40）在所有样品中均有检出，其指标浓度均低于《土壤环境质量建设用地土壤污染风险管 控标准》（试行）（GB36600-2018）中“第二类用地”土壤污染风险筛选值。六价铬、全部 VOCs和全部 SVOCs检测指标在所有土壤样品中均未检出，浓度均低于实验室检测方法检出限。本次调查在地块内采集的地表水样品中，溶解氧、高锰酸钾指数、化学需氧量、汞、砷、石油烃（C10-C40）均低于地表水环境质量标准（GB3838-2002）中Ⅴ类水标准限值，其中五日化学需氧量、氨氮、总氮、总磷超过Ⅴ类水标准限值，但均为常规指标，并且地块内池塘将在在项目实施时被填埋，所以不需要对其进行风险评估工作。另外阴离子活性表面剂、挥发酚、硫化物、氟化物、氰化物、六价铬、铜、锌、镉、铅、硒均未检出，浓度均低于检出限。
表层土和地表水采样结果表明，临海市杜桥镇东部行政服务中心地块的土壤环境质量符合《临海副城（杜桥城区）D单元控制性详细规划》公共管理与公共服务用地中的行政办公用地（A1）的用途要求，不需要进行下一阶段土壤污染状况调查。
五、调查结果
调查结果显示，本地块历史上无工业企业活动，历史上主要为农田，不涉及工业企业生产活动，地块周围均为农田与村民住宅。根据浙江浙海环保科技有限公司《杜桥镇东部行政服务中心地块土壤地表水检测》（报告编号：ZH22-HBJC-1402），本次调查土壤污染物含量未超过《土壤环境质量 建设用地土壤污染风险管控标准》（试行）（GB36600-2018）中“第二类用地”土壤污染风险筛选值。根据前期对地块前期调查与检测结果分析，本调查地块所有表层样及表层水的检测结果均符合标准要求，则该地块不需要进行下一阶段土壤污染状况调查，可直接作为“第二类建设用地”的开发利用。


